

ГОДИШЕН ОТЧЕТЕН ДОКЛАД 2023 година

НЧ"СЪГЛАСИЕ 1895" с.СТЕЖЕРОВО общ.ЛЕВСКИ обл. ПЛЕВЕН

Дейността на Народно читалище „Съгласие 1895” село Стежерово през 2023г беше на добро ниво. На Ивановден -7януари 2023 година на възстановената Бульова чешма възстановихме обичая „КЪПАНКИ”. Петте семейства, които честваха през 2022 година 50 години съвместен живот -златна сватба бяха главните действащи лица в така наречените къпанки. Отец Лонгин извърши църковният ритуал „ВОДОСВЕТ” на Бульовата чешма, където златните младоженци бяха благословени. От читалището беше платена музиката за къпанките на Петър Йозов Михайлов и Верка. За обяд в пенсионерският клуб бяха събрани по 10 лева на човек. Цялото село беше на ритуала „КЪПАНКИ” на Бульовата чешма. Пожелахме на златните младоженци да са живи и здрави и да предадат на внуци и правнуци магията на семейната любов, която сгрыва в студените дни. Петте семейства са :

1. Веселин и Венета Куневи
2. Спас и Лунка Спасови
3. Лазаринка и Андрей Червенкови
4. Маргарита и Кольо Цвяткови
5. Бушка и Владимир Кръстеви

Следваше БАБИНДЕН. Както всяка година с нашия доктор Георги Георгиев вече 25 години. Рецитал и сценка изнесоха самодейци в пенсионерския клуб. За празника „ТРИФОН ЗАРЕЗАН” зарязахме лозата която единствено е останала в центъра на Стежерово, при сградата на ЕТ”АГРО”-Светозар Дичевски. За съжаление от село с най-много лозя в Плевенско през социализма, днес всичко е запустяло и ни боли за безхаберието на управляващите. Не само със спомените живеят стежеровчани. Те активно се включиха с програма и музика на живо. Е не беше културно-масово представление в големия салон на читалището, но и така бяхме съчетали за младите –любовта на СВ. ВАЛЕНТИН с виното и останалите от времето лозари. Венец от лозови пръчки бяха направили самодейците. А Андрей и Лазаринка Червенкови донесоха запазено грозде, нищо, че гроздоберът е през есента гроздето беше майсторски съхранено.

18 февруари - годишнина от гибелта на Васил Левски. Портрета на апостола беше окичен с кокичета, а библиотекарката се беше постарала да нареди книгите за Васил Левски –които се съхраняват в читалището.

На първи март раздадохме мартенички на самодейците от Народно читалище „Съгласие 1895” село Стежерово. Гордост е че се включихме в конкурс: „БАБА МАРТА БЪРЗАЛА, МАРТЕНИЧКИ ВЪРЗАЛА” в село КАЛИПЕТРОВО община Силистра. Получихме грамота за участие.

За трети март - националният празник на България кметство село Стежерово направи венец от цветя, който беше поднесен от кмета Диан Димитров и председателката на читалището Лазаринка Георгиева Червенкова. Венеца бе поднесен на паметника на загиналите стежеровски воители. Нашата почит към България оправдахме думите „Българию, за тебе те умряха!” които са написани на мраморния паметник пред Народно читалище „Съгласие 1895” село Стежерово.

ОСМИ МАРТ – международния ден на жената бе отпразнуван в пенсионерския клуб. Рецитал, сценка за две клюкарки – умело диктизирали се Милена Гераскова и Лазаринка Червенкова. Госпожа Дамянка Иванова за всеки празник подготвя подходяща викторина.

Да посрещнем ПЪРВА ПРОЛЕТ е традиция в село Стежерово. А от тогава започваме да се готвим за „ГЕРГЪОВСКИ ЛЮЛКИ” в град Левски.

За ВЕЛИКДЕН – в неделята след предварително залепена обява за „кое яйце е най-здрово? кое яйце е най-красиво?” За подарък на най-добрите – козунак. Всички са почерпени със шоколадови бонбони.

В началото на месец април е пролетната ваканция на учениците. Седмица на четенето в Народно читалище „Съгласие 1895” село Стежерово. Направихме несполучлив опит да се драматизира приказка. Но с удоволствие децата присъстваха на „УТРО НА ЦВЕТАТА” в галерията на читалището. За всяко цвете се четат характерните му особености – от кокиче до хризантема. Букетите с пролетни цветя, донесени от градините на майки и баби се аранжират и напълно оправдаваме римската мисъл, че „красотата ще спаси света”. На първи май грабнахме с Богомил Евтимов наградата за най-възрастен участник на фестивала „Гергъовски люлки”. Самодецът не само свири на флигорна, но и изпя песента „Докато сме млади”.

На 11 май – празник на СВ. Св. Кирил и Методий в библиотеката на читалището Учителката Дамянка Иванова подреди картички и филателия от България. Така направената изложба беше атракция за участниците в клуб „ХОБИ”.

В село Стежерово има стари традиции в провеждането на 24 май – ден на българската просвета и култура. За съжаление като нямаме училище, децата отидоха да празнуват в с. Българене, а малките в детската градина в село Малчика. Празникът мина някак вяло. Но за в бъдеще ще е добре да поканиме училището в с. Българене да се представи на стежеровска сцена.

През юни гостувахме в град Белене на фестивала „ПЪТ, ВДЪХНОВЕНИЕ, ВЯРА”,

организиран в памет на Методи Минчев от Беленското читалище.Взехме грамота и награда за музиканта Богомил Евтимов.

За първи път през 2023година в град Славяново област Плевен се проведе фестивал от Народно читалище „Климент Браницки”.Резултата е зашеметяващ за нас.Първа награда и златен медал за Богомил Евтимов.

През лятната ваканция в библиотеката на НЧ”Съгласие 1895” село Стежерово е много оживено.Идват деца от цяла България.Във всички градове има разселени стежеровчани .Децата обичат да идват в библиотеката обикновено за книги по учебната програма -имаме ги всичките.Ако липсва някоя нова книга,веднага я набавяме вече и по интернет купуваме.През 2023година сме дали повече от 400лв за нови книги.Децата обичат да слушат приказки.Да се изявяват.Да рисуват.Някои обичат да играят шах.Всяко дете намира своето място в читалището.

По традиция вече 15години - всяка година издирваме жителите на село Стежерово,които навършват кръгли годишнини.Юбилярите родени през 1933,1943,1953,1963,1973,1983,1993,2003години и живеят в село Стежерово са обект на внимание.На 90годишните подаряваме картина,а на всички юбиляри Подаряваме картичка с цветя,на гърба на която пише :”Честит юбилей!Желаем здраве и дълголетие! От читалищното настоятелство.Вокална група „Чародейка”от град Плевен поздрави присъстващите в големия салон на читалището с художествено -сатирична програма.Дадохме им 30литра олио от рентата на стежеровското читалище.Останалите 70литра ЕТ”Агро-Светозар Дичевски” ни плати по 2лв литъра,така,че НЧ”Съгласие1895”не е продавало олио на самодейци за 2023година.Парите -140лв от олиото употребихме за нуждите на читалището.

Наша гордост е,че в библиотеката на читалището могат да се намерят книги катно „Времеубежище”на Георги Господинов за които се правят списъци и се чака ред в градските библиотеки.Едно голямо дарение -11огромни чувала с най-ценни книги доказва обичта на правнуците на дядо поп Авраам към Стежерово.Те не само докараха книгите,но и платиха 300лева за закупуването на подходящи етажерки за подреждане на книгите.Предстои сигниране на така ценните книги,които умело заемат голямо място във фоаето на горния етаж и по този начин библиотеката се разширява.

За първи ноември -ден на народните будители не успяхме да организираме среща със Здравка Балабанова,защото много малко хора успяха да прочетат книгата ѝ за архивите в която има 9статии за село Стежерово.

През 2023година почина члена на ревизионната комисия на НЧ”Съгласие 1895” с.Стежерово –Бинушка Райнова.Трудно се работи без нейните препоръки и съвети.Днес ни предстои да изберем неин заместник.

След денят на народните будители вече се мисли за зимата. Читалището е снабдено с климатици. Имаме всички удобства за да възстановим клуба на интелектуалците. Но за съжаление хората на умствения труд - учители, агрономи, медицински сестри, инженери в днешното село Стежерово липсват. Детските учителки вече са на възраст и въпреки това госпожа Йовка Евтимова, госпожа Недялка Костова, госпожа Мария Гечева, госпожа Янка Гекова живеят с пулса на времето и обичат новостите .

За съжаление през 2023 година почина самодееца Антон Петков Прокопиев. Той беше не само музикант, но и отличен певец. С групата „Здравец“ той беше активен не само на стежеровска сцена, но и по фестивалите.

Днес ние замисляме да създадем нова певческа група – приемник на фолклорна група „Здравец“. Потърсена е подкрепата и съдействието на Богомил Евтимов. Той с уважение създаде дуета „Слънчевите момичета“, сега на него се пада задачата да подбере жени които пеят вярно и да ни представи на „Гергьовски люлки“. Дано това не е мечта, а истинска реалност.

Такава мечтана реалност беше събитието на 22 декември 2023 година в големия салон на Народно читалище „Съгласие 1895“ година. Кмета на село Стежерово Диан Борисов Димитров плати музика с певица. Големият салон бе затоплен добре от климатици, оставихме 100 стола, които подредихме около маси. За първи път се провеждаше такова мероприятие - всеки да си носи храна и пиене. Това събитие беше уважено от младите стежеровчани. На всички дядо Коледа подари късмети от интернет. Сега оценяваме, че така Коледа се превръща в очакван празник.

2023 година беше юбилейна за стежеровския поет роден преди 140 години в село Стежерово ИЛИЯ БУЛЕВ/1883-1967/, която беше отбелязана в периодичния печат. Някои от събитията като „Работилничка за идеи -за учениците с любезното съдействие на община Левски намери място и в на страниците на националния „Читалищен вестник“.

През 2023 година излезе информация за дейността на читалището и стежеровските събития на страниците на вестниците - „Левски-днес, плевенския „ПОСОКИ“, националните „Минаха години“, „Трета възраст . През 2023 година излезе от печат книгата „Празнични стежеровски щрихи“ с автор Милена Гераскова, която се появи благодарение на кмета на община Левски -госпожа -ЛЮБКА АЛЕКСАНДРОВА.

Културният живот на село Стежерово безспорно е отражение на дейността на НЧ „Съгласие 1895“. Да благодарим на нашата председателка на читалището – Госпожа Лазаринка Червенкова, която ни представя всеки път с различно, но винаги с любов към Стежерово. От нейните сръчни ръце излязоха красиви предмети с които участвахме в благотворителния търг за събиране на средства за болната АНИ. На фестивала на пълнената чушка в град Левски 2023 година

Тя бе отрупала масата със 7 вида приготвени от нея специалитети. Не случайно Лазаринка Червенкова спечели приза изработен от скулптор „СРЕБЪРНА ЧУШКА СЪС ЗЛАТНИ ЛИСТЕНЦА“ и второто място -заслужено.

Да благодарим и на другите членове на читалищното настоятелство Диан Димитров ,който въпреки многото задачи които има като кмет на село Стежерово винаги намира време и помага с каквото може.Той успя по интернет да докара етажерки за дарението на правнучките на дядо поп Аврам, Кмета бе този,който постави аларма на вратата на библиотеката и така книгите са запазени от злонамерени посетители.

Мария Виолинова също помага с каквото може,тя се застъпи за читалището пред Светозар Дичевски и НЧ”Съгласие 1895 получи дарение в размер на 300/триста лева/,което употребихме за юбилеите-покани,картички,ел.енергия и др.

Да благодариме на госпожа Янка Гекова,която е работила като библиотекарка и ни дава много ценни съвети.

Иван Богомилов е член на проверителната комисия.Той е зает много и пътува до работата си ,но в селските мероприятия се включва с цялото си семейство. Нека си пожелаем Народно читалище „Съгласие 1895”село Стежерово да бъде стожер на културния живот на селото ни.